
 
Aos dezoito dias do mês de fevereiro de dois mil e dezenove, reúne-se este Legislativo 

na Sala de Sessões da Câmara Municipal, às dezoito horas, para a realização da segunda 

Reunião Ordinária do segundo Período da terceira Sessão Legislativa, sob a presidência 

do Vereador Marcelo Rodrigues de Freitas, que com as palavras de praxe, percebendo 

haver número regimental, declarou abertos os trabalhos. O Presidente determina que se 

faça a chamada, observando a presença de todos os Vereadores. Em seguida é colocada 

em discussão e votação a ata da Reunião Ordinária do dia 11 de fevereiro de 2019, sendo 

a mesma aprovada e assinada pelos edis presentes. Iniciando o pequeno expediente o 

Presidente informa inscrição para utilização do plenário de Francisco Roque Clemente e 

membros das Comunidades de São José dos Lopes e Laranjeiras. O presidente da 

Associação de Moradores de São José dos Lopes, Francisco Roque Clemente, após 

cumprimentar a todos, solicita apoio às comunidades locais para a reabertura da Escola 

Municipal José Dôndice, fechada no início deste ano. A representante das Comunidades 

de São José dos Lopes e Laranjeiras Raquel Isabel de Oliveira, após cumprimentar a 

todos, considera o fechamento da escola uma falta de respeito com a comunidade e abuso 

de poder por parte do Poder Executivo Municipal; relatou que no início do mês de 

fevereiro a Secretária Municipal e a Diretora Pedagógica passaram em algumas casas de 

responsáveis por alunos informando que devido a redução do número de matriculas, os 

32 (trinta e dois) alunos da escola seriam divididos em duas turmas, a partir daí, segundo 

ela, iniciou-se um curto processo de convencimento de que o melhor para as crianças, 

seria estudar em escola municipal urbana, com promessa de transporte separado para 

alunos menores. A representante das Comunidades de São José dos Lopes e Laranjeiras 

Maysa Aluanda de Oliveira Borges após cumprimentar a todos,  diz que as crianças ficam 

expostas a assédio moral e até sexual dentro do transporte escolar, que segundo ela, não 

oferece segurança adequada; manifesta-se contra nucleação de escolas e  que as mães não 

tiveram oportunidade de opinar, pois em clima de coação assinaram ata, na qual, 

autorizaram o transporte dos alunos para escola municipal urbana. A representante das 

Comunidades de São José dos Lopes e Laranjeiras Rute, destaca que os pais foram apenas 

informados que os filhos iriam estudar em uma escola do perímetro urbano, sem maiores 

esclarecimentos e sequer realização de procedimento de transferência escolar de alunos.  

O Presidente da Associação de Moradores de São José dos Lopes, Francisco Roque 

Clemente agradece a oportunidade de reivindicar os interesses de sua Comunidade e 

parabeniza a todos os munícipes que mesmo com o mal tempo se fazem presentes; 

considera que o fechamento da escola é prejudicial aos alunos devido o tempo que passam 

fora de suas casas e longe de suas famílias; apela para que Vereadores, no desempenho 

de seu papel, de representantes do povo, lutem em defesa dos interesses das comunidades 

rurais; manifesta seu desejo de que o Chefe do Poder Executivo Municipal repense sobre 

o fechamento da escola, sugerindo que turmas multiseriadas seriam uma solução, além 

de estimular o desenvolvimento dos alunos e que a mobilização das comunidades com 

relação ao assunto está sendo espontânea, sendo fruto da união de todos que sabem da 

importância da manutenção das escolas nas comunidades rurais; destaca que não há 

intenção de medir forças com o Poder Executivo Municipal, contudo é necessário dialogar 

e entrar num consenso; finaliza agradecendo a todos.  O Vereador Walter de Paula Neves 

após cumprimentar a todos coloca-se a disposição da comunidade para ajudar no que for 

necessário; considera absurda a decisão de fechamento da escola, já que segundo ele a 

estrada não oferece condições mínimas para o transporte de crianças; finaliza orientando 

ao pais que procurem o Ministério Público. O Presidente da Associação de Moradores de 

São José dos Lopes, Francisco Roque Clemente informa que a reunião na qual foi 



 
discutido o assunto, ocorreu sem confirmação prévia à comunidade por Porte do Poder 

Executivo Municipal e por este motivo algumas pessoas não tiveram a oportunidade de 

participar. O Vereador João Batista de Moura Júnior após cumprimentar a todos, 

considera a reinvindicação importante e louvável; relata problemas com o transporte 

escolar urbano;  que nenhum vereador foi informado pela Secretaria Municipal de 

Educação ou Prefeitura Municipal sobre o objetivo de fechar a referida escola, que 

segundo ele é de grande importância para a comunidade; finaliza sugerindo que a questão 

seja levada ao conhecimento do Ministério Público. O Vereador Mário Carvalho Delgado 

Júnior após cumprimentar a todos lamenta não ter tido conhecimento das reuniões 

realizadas na Comunidade de São José dos Lopes; opina que faltas de repasses financeiros 

ao Município por parte do Governo estadual, não justificam a falta de zelo e cuidado com 

crianças; sugere que antes de levar o assunto ao conhecimento do Ministério Público, 

procure-se o Poder Executivo Municipal no intuito de reverte a situação; destaca que a 

comunidade de São José dos Lopes é tranquila, com poucos registros de incidentes e tem 

ensino de qualidade; elogia o trabalho desempenhado pelo Presidente da Associação de 

Moradores, em âmbito municipal e finalizando diz que a situação é preocupante, pois em 

alguns períodos a estrada fica quase intransitável. O Vereador Walter de Paula Neves 

esclarece que as estradas rurais necessitam de roçada urgente e considera que investir em 

professores é mais barato que gastar com transporte escolar. O Vereador Mário Carvalho 

Delgado Júnior esclarece que apesar da situação ser preocupante, atualmente as estradas 

estão em boas condições de tráfego. O Vereador Donizete Martins Aguiar após 

cumprimentar a todos, compartilha entender a preocupação dos pais e se preocupa 

principalmente com o fato da zona rural estar ficando abandonada; a Escola Municipal 

José Dôndice tem ótima estrutura e sugere que dialogar com o Prefeito Municipal possa 

ser uma saída para reverte a situação. O Vereador Rogério Ferreira dos Santos após 

cumprimentar a todos, manifesta-se indignado com a situação, pois segundo ele, há dois 

anos o Prefeito Municipal afirmou que não abriria, contudo também não fecharia escolas 

no Município de Lima Duarte; comenta que a Escola da comunidade de Manejo só não 

foi fechada por conta da união dos pais de alunos; opina que a zona rural está morrendo 

aos poucos e questiona se as escolas urbanas possuem capacidade de receber todos estes 

alunos; finaliza informando que a Associação de Moradores do Manejo se comprometem 

a apoiar São José dos Lopes e Laranjeiras. O Vereador Geraldo Fonseca Neto após 

cumprimentar a todos, comenta que a democracia é muito importante; afirma conhecer 

muitos alunos de São José dos Lopes, por trabalhar com alunos do ensino médio que vêm 

de lá, e que segundo ele, apesar da idade ainda enfrentam muitas dificuldades no 

transporte escolar; considera necessário solicitar explicações junto a Secretaria Municipal 

de Educação e tentar mobilizar o Prefeito Municipal; opina que ausência de uma escola 

descaracteriza as comunidades rurais e solicita que seja encaminhada convocação a 

Secretária Municipal de Educação, para que com a presença de representantes das 

Comunidades de São José dos Lopes e Laranjeiras justifique o fechamento da escola. O 

Vereador Fábio Pereira Vieira manifesta-se contrário ao fechamento de escolas, pois 

segundo ele, estimula o êxodo rural e consequente aumento de taxa de desemprego na 

área urbana do Município; fala da necessidade de buscar um consenso entre comunidades 

e Poder Executivo Municipal. O Vereador Jerônimo Sebastião de Oliveira após 

cumprimentar a todos, considera absurdo o fato de crianças de 04 (quatro) anos se 

deslocarem da zona rural até escolas na área urbana do Município; coloca-se a disposição 

para lutar pelos interesses das comunidades. O Vereador Aristides dos Reis de Magalhães 

após cumprimentar a todos agradece a presença de todos que, mesmo com o mal tempo 



 
vieram até a Câmara Municipal lutar por seus direitos; manifesta-se defensor do direito 

de todas as crianças estudarem próximas de suas residências, pois o transporte escolar 

oferece muitos riscos. O Vereador José Jayme Carvalho da Cunha após cumprimentar a 

todos, afirma que o Prefeito Municipal deve repensar sua atitude e que a Secretária 

Municipal de Educação deve no mínimo, explicações aos pais de alunos da escola 

fechada. O Presidente destaca a importância da participação da comunidade na discussão 

pois  o diálogo é muito importante, porém ocorrem muitas falhas devido ao atropelamento 

de atos legais; compartilha acreditar que o Conselho Municipal de Educação não está de 

acordo com o fechamento da escola em questão; com relação ao transporte escolar destaca 

as inúmeras dificuldades, como por exemplo, o corte do transporte escolar urbano; 

concorda em convocar a Secretária Municipal de Educação para que preste 

esclarecimentos. O Vereador Donizete Martins Aguiar sugere agendamento de reunião 

para discutir melhor o assunto na Comunidade de São José dos Lopes, para facilitar a 

participação a moradores. Seguindo é feita leitura de diversos e expedientes recebidos da 

Prefeitura Municipal: Ofício 007/2019 encaminhado pela Gerente-Geral da Escola do 

Legislativo da ALMG, Ruth Schmitz de Castro agradecendo ao apoio à realização do 

Projeto parlamento Jovem de Minas no Município de Lima Duarte; Balancete da 

Associação dos Moradores e Agricultores Familiares da Comunidade Rural de Capoeirão 

– AMAF-CA, referente ao período de Janeiro a Dezembro de 2018. Seguindo são feitas 

Publicações: Projeto de Lei Ordinária n° 01/2019 que “Dispõe sobre a concessão de 

subvenção a Santa Casa de Misericórdia de Lima Duarte – MG, para o Exercício de 

2019”; Projeto de Lei Ordinária de iniciativa do Poder Legislativo n° 01/2019 que 

“Dispõe sobre a abertura de crédito adicional suplementar na forma que menciona.”. 

Iniciando o grande expediente é feita leitura de Indicação n° 17/2019, de autoria do 

Vereador João Batista de Moura Júnior, indicando a determinação ao setor competente 

de manutenção de tampas de bueiros em Ruas do Município. A Indicação é colocada em 

discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 

18/2019, de autoria dos Vereadores Aristides dos Reis de Magalhães, indicando a 

determinação ao setor competente de manutenção na estrada sentido a Comunidade de 

Samambaia com roçada e parolamento. A Indicação é colocada em discussão e votação e 

não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 19/2019, de autoria do 

Vereador Rogério Ferreira dos Santos, indicando a determinação ao setor competente de 

colocação de sinalização de trânsito na Praça Tiago Delgado. A Indicação é colocada em 

discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 

20/2019, de autoria do Vereador Rogério Ferreira dos Santos, indicando a determinação 

ao setor competente de tomada de providencias com relação a iluminação pública da Rua 

Almir Pacheco Andrade no Bairro Batatal. A Indicação é colocada em discussão e 

votação e não havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 21/2019, de 

autoria do Vereador Jerônimo Sebastião de Oliveira, indicando a determinação ao setor 

competente de patrolamento no “Trevo da Reserva”, próximo ao “Guilherme do 

Lotinho”, na estrada LMG 871. A Indicação é colocada em discussão e votação e não 

havendo manifestações contrárias, aprovada; Indicação n° 22/2018, de autoria do 

Vereador João Batista de Moura Júnior, indicando Departamento Municipal de Água e 

Esgoto que independente de quaisquer adequações, seja mantido o abastecimento de água 

no Bairro São Francisco advindo da nascente, devendo haver intervenções no sentido de 

melhoria deste fornecimento e garantia de preservação da mesma e da mata ciliar. A 

Indicação é colocada em discussão e votação e não havendo manifestações contrárias, 

aprovada. Seguindo passou-se a Leitura de Requerimento n° 03/2019, de autoria dos 



 
Vereadores Marcelo Rodrigues de Freitas e José Jayme Carvalho da Cunha, requerendo 

ao Prefeito Municipal que informe a atual situação do funcionamento da Usina de 

Triagem e Compostagem de Lixo de Lima Duarte e se a mesma possui autorização de 

funcionamento. O Requerimento é colocado em discussão e votação, não havendo 

manifestações contrárias, aprovado. O Presidente deixa a palavra livre. O Vereador 

Aristides dos Reis de Magalhães agradece ao setor de obras da Prefeitura Municipal pelo 

atendimento de algumas de suas reinvindicações. O Vereador Fábio Pereira Vieira afirma 

que o maior problema enfrentado pelo transporte escolar no Município é a falta de 

manutenção das estradas. O Vereador Geraldo Fonseca Neto, a pedido de munícipes, 

solicita que sejam colocadas mesas na praça da Comunidade de Orvalho, já que foram 

colocados apenas bancos no local, bem como mais iluminação para Praça JK; sugere que 

o Presidente convoque a Secretária Municipal de Educação e convide o Prefeito 

Municipal para que prestem esclarecimentos com relação ao fechamento da escola de São 

José dos Lopes e o cancelamento do transporte escolar urbano. O Presidente concorda 

com o envio dos documentos sugeridos e realiza leitura de nota postada em rede social da 

Prefeitura Municipal, a qual se refere ao transporte urbano escolar. O Vereador Mário 

Carvalho Delgado Júnior solicita a Secretaria de Obras manutenção do calçamento que 

cedeu em alguns lugares na Rua Afrânio de Paula, operação tapa buracos próximo ao 

trevo e a igreja da comunidade de orvalho, bem como, a poda de árvores localizadas 

próximas a referida igreja; comenta que em visita recente ao cemitério de Manejo, 

encontrou o local bem limpo, contudo solicitou que seja dada mais atenção a limpeza e 

conservação do cemitério antigo; com relação a limpeza da rede de esgoto da Vila São 

Geraldo, salienta a necessidade da realização do serviço e diz que já informou  a 

Secretaria Municipal de Obras e o Departamento Municipal de Água e Esgoto sobre o 

problema. O Vereador Walter de Paula Neves comenta  que na última semana a 

comunidade de Mogol realizou mutirão de conserto de estradas, já que segundo ele, a 

Prefeitura Municipal não se empenha em solucionar a questão. O Vereador Rogério 

Ferreira dos Santos diz que quando visitou os cemitérios da comunidade de Manejo 

encontrou vários locais com água parada e focos de proliferação de mosquitos e deparou-

se com queima de caixões, porém no dia seguinte foram tomadas providências com 

relação a limpeza. O Vereador João Batista de Moura Júnior sugere que o Poder 

Executivo Municipal analise a possibilidade de pagamento de horas extras a motoristas, 

visto que estes profissionais não têm direito ao recebimento de diárias de vigem. O 

Presidente solicita a todos munícipes que tenham os devidos cuidados no descarte de 

materiais perfuro-cortantes, no intuito de evitar acidentes no momento da triagem do lixo; 

lembra todos os vereadores sobre o prazo para indicação de nomes de mulheres a serem 

homenageadas em cumprimento a lei Municipal n° 1.347/2007; finaliza convocando a 

todos para reunião de comissões na próxima quinta-feira. Nada mais havendo a tratar, 

encerra-se a reunião, lavra-se esta ata que, se conforme, será assinada pelos edis presentes. 

Lima Duarte, 18 de fevereiro de 2019. 

 


